

En la Capital... 0,75 céntimos trimestre
Fuera de ella... 1 peseta idem.
En el extranjero... 1,25 idem.

Número suelto 5 céntimos

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios á precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO CONCERTADO

Administración
CORRILLO, NÚM. 1.
SALAMANCA

A donde se dirigirá toda la correspondencia.

No se devuelven los originales.

AÑO III.

Sábado 26 de Junio de 1909.

NÚM. 89.

Publicó muy irritado, hace unos días «El Lábaro» de esta ciudad, un artículo, El mote Modernista, quejándose de que «El Siglo Futuro» á cada paso se ocupa en los errores Liberalismo y Modernismo, achacándoselos, según aquél, á quien le viene en mientes: con este motivo le contesta el mencionado periódico de la Corte, muy querido colega nuestro, con el siguiente magistral y caritativo artículo:

Otra palabra también primera y postrera

Moléstale y causa náuseas á cierto periódico de provincias, por más señas salmantino, que se hable de los nombres liberalismo y modernismo, cosa inevitable, por lo menos, cuando sea menester y cuando las palabras ó los actos de algunos lo merezcan. No recordamos haber dado tales apellidos á nadie sin razón. Y mucho menos los calificativos á ningún católico que el diario digno de conmiseración nos dirige. ¡Qué despecho, qué fiera tan impropia! Es superior á la mostrada por los partidos liberales radicales; á los que también molesta en gran manera que se hable de liberalismo, y ahora últimamente de modernismo. Los curas á la sacristía; los predicadores á la iglesia; los cristianos á las fieras. Hé aquí el continuo gritar de la familia extraviada; la predicción increíble hasta de los muladies.

Pero muy contrario suena el lamentar del Vicario de Dios, en el mundo, cuando hablando en su imperecedera Encíclica Pascendi de los modernistas, condenando y refutando sus errores exclama: «Causa Nos son de dolor muchos que, aun cuando no hayan llegado á tal extremo, como inficionados de un aire corrompido, se acostumbraron á pensar, hablar y escribir con mayor laxitud de lo que conviene á católicos. Los hay (modernistas) en el número de los seglares; los hay también entre los sacerdotes, y cosa que no deba imaginarse, ¡no faltan aún en las mismas Ordenes religiosas!»

¿No le parecen al irritado diario aludido estas fundadas y pontificias lamentaciones muy distintas de los errores y ruidosos clamores de nuestros infelicitísimos enemigos? Pues oiga atento al mismo sucesor de San Pedro dirigiéndose á los Ordinarios Obispos de toda la cristiandad: «Os rogamos encarecidamente que no sufráis, que en tan graves negocios, se eche de menos en lo más mínimo vuestra vigilancia, diligencia y fortaleza; y lo que os pedimos y de vosotros esperamos, lo pedimos también y lo esperamos de los demás pastores de almas, de los educadores y maestros de la juventud clerical, y especialmente de los maestros superiores de las familias religiosas.»

Quiere y manda además Su Santidad que «cualesquiera que de algún modo estuvieren imbuidos (picados) de modernismo, sin miramiento de ninguna clase, anden apartados, separados, del oficio, así de regir como

de enseñar; y si ya lo ejercitan sean destituidos; asimismo los que descubierta ó encubiertamente favorecen al modernismo, ya alabando á los modernistas y ya excusando su culpa...» Pues hay por ahí periódicos, folletos y gentes á quienes desagrada que se hable mucho del liberalismo y del modernismo, aunque sea para seguir las huellas y poner en práctica el mandamiento del Pastor de los pastores! Dios les perdone y les ilumine, como así se lo pedimos. ¡Oh tempora, oh mores!

No se detiene con lo arriba alejado el Maestro Supremo de las conciencias, sino que continúa allí mismo señalando la senda segura y recta de la verdad y del cielo así: «Deber de los Obispos es cuidar que los escritos de los modernistas ó que saben á modernismo, ó lo promuevan, si han sido publicados, no sean leídos, y si no lo hubieren sido, no se publiquen». Ni se cansa el Papa de repetir mil veces la palabra modernismo y modernistas, sino que levanta más su voz augusta enseñando alarmado: «No hay que formar otro juicio de los escritos de algunos católicos, hombres, por lo demás, sin mala intención; pero ignorantes de la ciencia teológica, y empapados en la filosofía moderna, se esfuerzan por concordar ésta con la fe, pretendiendo, como dicen, promover la fe por este camino. Tales escritos, que se leen sin temor, precisamente por el buen nombre y opinión de sus autores, tienen mayor peligro para inducir paulatinamente al modernismo.»

De modo que á Su Santidad no causa fastidio repetir muchas veces la palabra modernismo para refutarlo y condenarlo, como los Papas Pío IX y León XIII, no se dieron reposo en nombrar al liberalismo para anatematizarlo y enseñar á las ovejas del universal rebaño suyo por cuáles vías han de caminar para evitarlo, uno y otro, como peste contagiosa y mortífera.

Y tampoco debieran tornar tan podrido y tan cansado al diario aludido las repeticiones imaginadas en Siglo Futuro de liberalismo y modernismo. Ojalá que se predicaran y declararan diaria y continuamente tales vocablos y lo que encierran en todos los periódicos y revistas de Europa, refutando y condenando con el Vicario del Señor todo un sistema horrendo, enemigo de Dios, de la verdadera fe revelada y de la Santa Madre Iglesia. Por eso mismo el Soberano Pontífice pone remate á su luminosa y salvadora Encíclica en esta forma:

«Para que estos mandatos no caigan en olvido, queremos y ordenamos que los Obispos de cada diócesis, pasado un año después de la publicación de las presentes letras, y después cada tres, den cuenta á la Sede Apostólica con relación diligente y jurada, de las cosas, que en esta nuestra Epístola se prescriben: asimismo de las doctrinas dominantes en el clero y principalmente en los Seminarios y en los demás institutos católicos, sin exceptuar los exentos de la autoridad de los ordinarios. Y esto mismo mandamos á los superiores generales de las Ordenes re-

ligiosas, en lo que á sus alumnos se refiere.» Con todo lo cual sacará el diario salmantino que por mucho repetir las palabras liberalismo y modernismo no se incurre en los errores de los fariseos, ni de los febronianos, sino que en ello se siguen y practican los mandatos de la Santa Sede romana, y se defiende su autoridad soberana.

Y persuádase de una vez el colérico diario, que nada gana, sino que pierde mucho la causa de la verdad, cantando en tierra extranjera, entre la gentilica familia de Babilonia, los himnos sacrosantos de la indefectible Jerusalén, proporcionando así á los amigos del paganismo muy singular gozo y especial contentamiento. Cuelgue sus instrumentos de los sauces, y niegue en absoluto y con empeño irrevocable á formar coro con los apóstatas, aduladores de los califas, llenando de amargura y de tristeza el corazón entero y puro de los mozárabes, perseguidos y escarnecidos, no ya de la insaciable codicia de moros y judíos, sino, ¡oh dolor!, de sus propios hermanos.

J. OROS.

Fragmento

La transigencia

Hace poco, lo mismo que en los mejores y más gloriosos tiempos de España, condescender con cualquier partido liberal era para los buenos vergüenza deshonorable, transigir ni tratar con ningún grado de liberalismo era ignominia infamante; y la única política racional y cristiana era enfervorizar á los católicos españoles y juntarlos en apretada y vigorosa falange, que por el pronto y sin cesar reclamase la libertad y los derechos de cada día, y constante y resueltamente marchase á la completa reconquista de España para Dios, á la instauración de todas las cosas en Cristo.

Pero ya algunos estiman que mejor es alabar y recomendar la prudencia y la cordura de los que tratan con el error, apartarse y huir de los íntegros como de la peste, y hacer guerra más ó menos solapada y perseguir de muerte á los que no quieran rendirse, ennoblecerse y afeminarse; que no parece sino que la viril perseverancia en la profesión del bien y la verdad, es el mayor de los crímenes, y la ruína y cobarde transigencia y complicidad con el error y el mal, la mayor de las virtudes.

R. NOCEDAL.—1905.

POLÍTICA MENUDA

De una carta que desde Francia dirijen á El Universo, y que este periódico publica el 19 del actual, extractamos lo siguiente:

«Dios se halla confinado en la Iglesia en tanto llega el momento de expulsarlo de ella. Dios se encuentra á la merced de un alcalde, de un tiranuelo de aldea, esclavo del terror que le inspiran las sectas y el Gobierno sectario.»

«Hace precisamente quince años que con motivo de las procesiones, apareció en las columnas de La Croix la siguiente frase: La libertad no se pide; se toma. Estas palabras produjeron en la opinión pública efecto indescriptible, y en la mayor parte de las ciudades donde los sectarios habían

hecho prohibir las manifestaciones exteriores del culto, se celebraron procesiones espléndidas. La Policía tuvo que cruzarse de brazos ante aquel torrente avasallador, y las contramanifestaciones organizadas por los sectarios, resultaron soberanamente ridículas.

Porqué se detuvo aquel inesperado movimiento religioso?

Es indudable que produjo serias inquietudes al Gobierno y verdadera indignación á la francmasonería. El Gobierno hubiera, sin embargo, acabado por ceder ante un movimiento esencialmente popular, y la secta habría, de cierto, resultado imponente para detenerlo; pero Gobierno y francmasonería se vieron apoyados por los católicos liberales, por los moderados y por los oportunistas.»

¡Pues aplícase el cuento Universo!

EL TRABAJO

¿Hay algo más hermoso que el trabajo? Pensadlo bien, veréis cómo no hay nada: el trabajo es sacra que defiende, á la vez que es escudo que resguarda, es bandera que tiene por colores la paz, la dicha, el bienestar, la calma; es honra, á no dudar, pues el trabajo á la honradez la tiene por hermana; por eso no busquéis nunca maldades en el hombre, si os dicen que trabaja.

La maldad se cobija entre cosas seras que, hipócritas, dan culto á la vagancia, sin pensar que en sus mentes pone el ocio el crimen, y en sus manos pone el arma, los rencores, el odio las traiciones, la envidia, la bajeza, la venganza, la lucha que á los hombres aniquila, el puñal traicionero que los mata, llevando á las naciones el retraso, llevando á las familias la desgracia; todo tiene su origen en el vicio, enemigo cruel que no descansa.

En cambio, contemplad esas naciones que progresan, que viven, que se agrandan, veréis que es el trabajo el que hace todo, pues él gobierna, recompensa y manda; el bosque virgen, de malezas lleno, terrible, inmenso, que á cualquiera espanta en fuerza del trabajo se convierte en ameno jardín que alegra el alma, las extensas llanuras infecundas, océanos de tierra, no son nada sin la mano del hombre laborioso, que las hace ser campos de abundancia las riquezas inmensas que á montones aprisiona la tierra en sus entrañas, ¡quién les da libertad, sino el obrero, perdiendo hasta su vida, si hace falta!

Las obras atrevidas que sorprenden, los grandes monumentos que entusiasman, los inventos que causan maravilla, las ciencias que progresan y adelantan, todo es fruto que nace del trabajo, todo es hijo del hombre que trabaja, pues luchando con fe, todo se vence, no hay obstáculo grande con constancia, ni hay descanso mejor ni más tranquilo que el descanso del hombre que trabaja, pues es sosiego que agradece el cuerpo, y es bienestar que refriega el alma; el trabajo que estimula y enaltece, da provecho, justicia, gloria y palmas, pues del ser más humilde forma el Arte un artista que un mundo entero aclama. Seguí hasta el final ese camino, quién sabe los laureles que os aguardan; luchad siempre con fe, que el que así lucha más tarde ó más temprano, premio alcanza; si de alguno escucháis que es humillante, decidle lo contrario cara á cara; la mano que encallece la herramienta mostradla sin vergüenza... que es honrada, no os importe decir que sós obreros, no os fijéis si en la ropa hay muchas manchas, ¡qué más da, si está limpia la conciencia y limpio el corazón de toda infamia!

Abrid, abrid escuelas á montones, que corra por el mundo la enseñanza, después montad talleres industriales donde pueda el trabajo sentar plaza, veréis cómo los pueblos se hacen buenos, veréis todas las cárceles cerradas, porque allí donde puedan abrazarse el saber y el trabajo de una raza, fecundo, bueno, sano y productivo será lo que germine y lo que nazca, y al mundo entero llenará de orgullo, de riqueza, de lauros y de fama; ¡bendito sea el trabajo que nos honra! ¡y bendito sea el hombre que trabaja! Unámonos con lazos amistosos, que la unión es la fuerza soberana, formando esa cadena poderosa, de eslabones que nunca se desgastan, Obreros somos todos en la tierra,

no hay título mejor ni que más valga, pues Dios nos lo legó cuando hizo el mundo, y haciéndose El obrero... lo creaba.

Y si Dios con su ejemplo así lo enseña y haciéndose El obrero nos lo manda, ¡qué más honra podrá haber para el hombre que imitar á su Dios cuando trabaja! Pongamos en la cruz nuestra esperanza, que en ella encontraremos algún día el consuelo feliz que aquí nos falta.

Descansemos también, y en el descanso busquemos la instrucción amena y sana, y unidos, siempre unidos, disfrutemos de paz, de dicha, bienestar y calma.

¿Y dónde encontrar esto? Bien sencillo, aquí, en este rincón, en nuestra casa, que hoy sus puertas nos abre, cual si fueran los brazos de una madre que nos ama; tengámonos cariños, que las madres lo que dan siempre es bueno y nunca engañan; abracémonos todos como hermanos y amémosla con toda nuestra alma, rindiendo de este modo un homenaje al trabajo, á la paz y á la enseñanza, rindiéndoselo á un tiempo muy honroso á otra madre querida... que es España.

JOSÉ BRATO GUERRA.

Las tarifas de Correos

La importancia que para el público tiene el proyecto ya aprobado de reorganización de Correos, nos hace publicar, por el interés que tiene, la tarifa de franqueo, certificaciones y seguro para la correspondencia del interior del Reino, posesiones de Africa y oficinas españolas en Marruecos, que es la siguiente:

Cartas, 0,10 pesetas hasta 20 gramos, aumentándose 0,05 pesetas por cada 10 gramos ó fracción.

Tarjetas postales sencillas, 0,05 pesetas.

Id. id. dobles, 0,10 id.

Impresos, 0,01 por cada 50 gramos ó fracción.

Papeles de negocios, la misma tarifa que para impresos, con un importe mínimo de 0,10 pesetas.

Periódicos, un céntimo por cada 150 gramos, procurando el concierto con las empresas.

Muestras y medicamentos, 0,05 pesetas por cada 50 gramos ó fracción.

Derecho de certificado, 0,25 pesetas por objeto, limitando á 20 pesetas la indemnización en caso de extravío.

Derecho de certificado para el interior de las poblaciones, 0,10 pesetas. Caso de extravío, la indemnización será de 10 pesetas.

Pliegos con valores declarados, el franqueo que le corresponda como cartas, según su peso; el derecho de certificado, y además, en concepto de seguro, 0,10 pesetas por cada 500 pesetas declaradas ó fracción.

Pliegos de valores declarados con fondos públicos y demás valores cotizados, el franqueo correspondiente como cartas, según su peso; el derecho de certificado, y en concepto de seguro, 0,05 por cada 500 pesetas declaradas ó fracción.

Objetos asegurados, el derecho de franqueo, á razón de 0,05 pesetas por cada 50 gramos de peso ó fracción; el señalado para los valores declarados.

Valores en metálico, 0,35 pesetas, conjunto de los derechos de franqueo y certificado, cualquiera que sea el peso.

Interior de las poblaciones:

Cartas, 0,05 por cada 20 gramos ó fracción.

Tarjetas postales sencillas, 0,05. Id. id. dobles, 0,10.

Restantes clases, 0,05 por cada objeto, no excediendo su peso de 500 gramos.

La tarifa de apartados en las poblaciones en que se suprime el de-

recho de entrega á domicilio de las cartas del interior del Reino, será la siguiente:

Apartado ordinario, 1,50 pesetas al mes.

Id. con casillero americano de la dimensión más reducida, 2,50 pesetas mensuales.

Por cada vez que se duplique la capacidad de la caja, una peseta mensual.

El Gobierno podrá aplicar la anterior tarifa de apartados cuando las circunstancias lo aconsejen en todas las poblaciones que lo estime conveniente, aunque subsista el derecho de reparto á domicilio.

Quedará suprimido el derecho de entrega á domicilio de las cartas del interior del Reino en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas con Gran Canaria, quedando á cargo del Estado el sostenimiento de las respectivas carterías.

Esta reforma se irá extendiendo á las demás poblaciones del Reino, por orden de importancia, á medida que el presupuesto lo consienta, hasta suprimir por completo aquellos derechos.

## ENTRE UN FRAILE Y UN MASÓN

(CONTINUACIÓN)

### Pedradas á los peregrinos.

Para esas pobres masas son todas mis simpatías, á pesar de que de ellas yo no recibí más que pedradas y naranjazos, cuando cupo la misma suerte al difunto Cardenal Sancha, al actual Arzobispo de Valladolid y á otros Prelados insignes, directores de aquella memorable peregrinación obrera que en 1894 fué á Roma á ofrecer sus filiales respetos al Sumo Pontífice León XIII. Yo procedía de Tánger de un país de bárbaros, y al tocar tierra cristiana, parece que mis pulmones se ensanchaban al respirar el aire fortificante de la Patria; pero aquella dicha solo duró un instante; lo que nunca presenciaron mis ojos en África, lo experimenté mi cuerpo en los muelles del Grao, con gran pesadumbre de mi alma, no tanto por los insultos, las pedradas y los tiros que de todo hubo, como por que al costado de nuestro buque se hallaban fondeados dos vapores ingleses, y ya estaba oyendo los comentarios que sus tripulantes harían de la cultura y civilización españolas.

«¡Pobres masas!—decía para mí—, así reciben á los forasteros y les demuestran su gratitud por los miles de duros que dejan en su ciudad; no conocen sus intereses, no saben el daño que se hacen, obran á ciegas como aquellas turbas de Jerusalén que, fanatizadas por los escribas y fariseos, pedían á voces la muerte del Justo, sin pensar que ese Justo era su Mesías y libertador.

Compare, digo, Sr. Cervera, la España monástica y caballeresca de los siglos xv y xvi con la España liberal y positivista de los siglos xix y xx, y verá que entre la una y la otra media un abismo; porque ante aquellos gigantes del saber, ante aquellos héroes de la milicia que pasearon triunfante el pabellón de Castilla por todo el mundo é inspiraron con sus proezas las páginas más brillantes de nuestra Historia, causa verdadera compasión ver á los descrecidos pigmeos de nuestros días provocando al Señor de los Cielos, atropellando cobardemente á sus servidores y pretendiendo por este medio regenerar á la Patria, á la misma Patria que ellos privaron de gloria en Melilla y cubrieron de lodo é ignominia en Cuba y Filipinas.

Claro es que no todo era oro en la España de los Reyes Católicos, que también había escoria, como la hubo en todas partes desde que existe el mundo; pero si entonces cruzaba los campos de la Mancha un hidalgo que cometa mil locuras por defender un ideal, hoy se pasean por toda la península miles de Sanchos que no tienen más ideal que su estómago.

### La España liberal.

Quédese usted, Sr. Cervera, con esta España moderna, microscópica, caída, que alardea de «europeizarse», mientras recibe los desdenes y taconazos de toda la Europa; invoque, si le place, el nombre de la libertad para privar de ella á in-

defensos Religiosos, que son tan ciudadanos como usted; siga con sus discursos despertando los apetitos desordenados de las masas y atizando el fuego de la discordia entre hermanos; que yo, y conmigo todos los frailes, con la vista fija en la España grande de nuestros padres, seguiremos predicando á los pueblos la verdad evangélica y diciendo á esas masas queridas: Oídos, no nos miréis con recelo, porque somos vuestros verdaderos amigos, vuestros hermanos, los constantes defensores de las clases humildes.

No hagáis caso de los que os hablan de «derechos del hombre», pero sin hacerlos conocer sus deberes; porque en vez de proporcionaros los medios económicos para satisfacer vuestras necesidades, lo que pretenden con su artificiosa palabrería es atrofiar vuestras inteligencias y corromper vuestros corazones para vivir á costa de vuestra ignorancia y miseria.

Pan y hojas de Catecismo necesitáis y necesitan vuestros hijos, y ese doble alimento espiritual y corporal solo puede proporcionarlo la Religión de Jesucristo, que en todo tiempo ha sido la protectora de los pobres, como lo atestiguan los admirables institutos de caridad por ella creados, esos innumerables asilos, colegios, hospitales y demás casas de beneficencia, donde encuentran refugio, sustento y consuelo todos los desvalidos, incluso los que no pertenecen á nuestra comunión.

No olvidéis nunca esta gran verdad, no déis oídos á los delirios de hombres ambiciosos, amigos teóricos del pueblo, pero verdaderos burgueses de blondas, encajes, coches y lacayos, que, diciéndose vuestros redentores, os incitan á despreciar la tutela maternal de la Iglesia para hacerlos caer en la degradante esclavitud de las pasiones.

Trabajad con fe y resignación en vuestro oficio, no perdáis la esperanza de mejorar de suerte; pero tened siempre presente vuestro destino sobrenatural y no penséis que el bienestar permanente é inmutable se encuentre en la tierra, donde un momento de felicidad se paga con muchos años de lágrimas y dolores.

### Entrando en fuego.

Ya comprendo Sr. Cervera, que á usted no le agradarán estas máximas, tan distintas de las que enseñan las lógicas masónicas, de que usted es activo miembro (ya lo demostraré); pero los frailes no podemos predicar otras; y si usted recibió en su infancia educación cristiana, y conserva en su mente un átomo de buen sentido—que gustoso le reconozco—, no podrá menos de confesar que estamos en lo cierto, y que con nuestras doctrinas prestamos un gran servicio á la sociedad, la cual tan necesitada se encuentra de ayuda para hacer frente al monstruo del anarquismo, para resolver las luchas entre patronos y obreros, y para evitar esas pavorosas huelgas, que tanto daño causan en los países que viven de la industria, de la agricultura y del comercio.

Y después de haber dicho que en todo su discurso no hay más que injurias y falsedades contra los Misioneros de Marruecos, parece que no debiera añadir una palabra más porque usted afirma gratuitamente y lo que gratuitamente se afirma, gratuitamente se niega; pero yo me he propuesto puntualizar la materia, y no he de dejar la pluma hasta refutar una por una todas sus invenciones.

Con esto no hago más que ejercitar el derecho de propia defensa, que como propias considero las ofensas inferidas á mis hermanos en Religión, especialmente las dirigidas contra mi amadísimo é inolvidable P. Lerchundi, de quien fué el único secretario durante los años de su gobierno, y, por lo tanto, la persona más indicada para defender su memoria.

Y pues usted dispara balas de plomo sobre los muros de las Misiones Franciscanas de Marruecos, no espere que yo le conteste con peladillas de azúcar. Usted es el provocador, un provocador audaz, astuto y sin entrañas; y justo es que este pobre Fraile, herido en las fibras más sensibles de su corazón, no las tenga para usted, si quiera de lo que diga sea él solo responsable y en nada deba faltar á los fueros de la verdad.

La paciencia tiene sus límites, como los tuvo la de Jesucristo, modelo de mansedumbre, cuando á latigazos arrojó del templo á los que le profanaban.

Y por hoy, Sr. Cervera, hago punto final. Sirva lo dicho como

de premio de una serie de cartas que me propongo dirigirle, y en la próxima entrará en materia su servidor.

FRAY JOSÉ MARÍA PAISAL.

Puente Cesures Mayo de 1909.

## Grados en el Seminario

Universidad Pontificia

Se han graduado, practicando brillantes ejercicios, los alumnos de los Seminarios de esta ciudad:

### En Sagrada Teología

D. José Fernández (Oviedo) de Bachiller, Licenciado y Doctor.  
D. Mariano Morate (Palencia) idem, idem.

D. Juan Antonio Martín (Coria) de Bachiller y Licenciado.  
D. Jenaro Donezar (Pamplona) idem, idem.

D. Crisanto Jauregui (id.) id., id.  
D. José Urrutia (Santander) id., id.  
D. Robustiano López (Pamplona), idem, id.

D. Andrés Fernández (León) id., id.  
D. Constantino Lucas (Avila), idem, idem.

D. Rafael Vega (Cuenca) id., id.  
D. Justo Pérez (Salamanca) id., id.  
D. Francisco Borrego (id.) id., id.  
D. Maurilio Pinacho (id.) id., id.

### En Derecho Canónico

D. Manuel Moro Pando (Salamanca), de Bachiller y Licenciado.  
D. Alfonso Macías (id.) id., id.  
D. Gregorio Bardón (Oviedo) id., id.  
D. José Bustos (Salamanca) id., id.

### Programa y Horario

## CUARTA SEMANA SOCIAL DE ESPAÑA que se celebrará en Santiago de Compostela

DEL 1.º AL 7 DE JULIO DE 1909

**Día 1.º, jueves.**—Ocho mañana.—«Misa de Comunión».—Once mañana.—«Sesión de apertura». Discurso inaugural del Excmo. Sr. Obispo de Orense.—Tres y media tarde.—«Organización del cultivo en las regiones de pequeña propiedad».—Lección primera del Sr. D. Valeriano Villanueva, publicista.—Cinco y media tarde.—«Las parábolas sociales del Evangelio».—Conferencia del Rvdo. P. Antonio Vicent, S. J.

**Día 2, viernes.**—Ocho mañana.—«Los Sindicatos agrícolas y su federación».—Lección primera del Rvdo. Padre Juan de Zugasti, S. J.—Once mañana.—«La Asociación agraria socialista y ácrata».—I. Fundamentos.—Lección primera del Sr. D. Amado Castroviejo, profesor de la Universidad de Santiago.—Tres y media tarde.—«Organización del cultivo en las regiones de pequeña propiedad».—Lección primera del Ilmo. Sr. D. Javier Vales Fraide, Provisor y Vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá.

**Día 3, sábado.**—Ocho mañana.—«Los Sindicatos agrícolas y su federación».—Lección segunda del Rvdo. Padre Juan de Zugasti, S. J.—Once mañana.—«La asociación agraria socialista y ácrata».—II. Resultados.—Lección segunda del señor don Amado Castroviejo.—Tres y media tarde.—«Organización del cultivo en las regiones de pequeña propiedad». Lección tercera del Sr. D. Valeriano Villanueva.—Cinco y media tarde.—«El problema de la emigración».—Lección segunda del Ilmo. Sr. D. Javier Vales Fraide.—Siete tarde.—«La enciclica Rerum novarum y los obreros».—Conferencia del M. I. Sr. D. Leopoldo Eijo Garay, Lectoral de la Catedral de Santiago de Compostela.

**Día 4, domingo.**—Este día podrá ganarse el jubileo plenísimo.

**Día 5, lunes.**—Ocho mañana.—«Los Sindicatos agrícolas y su federación».—Lección tercera del Rvdo. P. Juan de Zugasti, S. J.—Once mañana.—«La asociación agraria socialista y ácrata».—III. Remedios.—Lección tercera del Sr. D. Amado Castroviejo.—Tres y media tarde.—«Procedimientos más prácticos y eficaces para desarrollar rápidamente los Sindicatos agrícolas».—Lección primera del Sr. D. José de Posse y Villelga, publicista.—Cinco y media tarde.—«La cooperación integral en la ganadería y sus productos».—Lección primera del Sr. D. Luis Sala y Espiell, publicista.—Nueve noche.—«Sección organizada por el Círculo Católico para discutir y votar la ponencia de federación de las Asociaciones católicas-sociales en la región galaica.

NOTA.—Para esta sesión, el Círculo Católico de obreros de Santiago ha circulado un llamamiento especial, haciéndola coincidir con la Semana Social para mayor facilidad y ventaja de los representantes de las Asociaciones convocadas.

**Día 6, martes.**—Ocho mañana.—«Procedimientos más prácticos y eficaces para desarrollar rápidamente los Sindicatos agrícolas».—Lección segunda del Sr. D. José de Posse y Villelga.—Once mañana.—«La cooperación integral de la ganadería y sus productos».—Lección segunda del señor D. Luis Sala y Espiell.—Tres y media tarde.—«La repoblación forestal».—Conferencia del Sr. D. Pedro de Ventalló.

**Día 7, miércoles.**—Once mañana.—«Sección de clausura».—Discurso del eminentísimo Sr. D. José Martín de Herrera, Cardenal-Arzbispo de Santiago.

### Observaciones

1.ª Las inscripciones se harán en Madrid, domicilio de la Comisión Permanente, ó en Santiago, domicilio de la Comisión Local.

2.ª Para solicitar la inscripción deberán dirigirse, ó al señor Secretario general de la Comisión Permanente de las *Semanas Sociales*, calle del Duque de Osuna, 3, Madrid, ó al Sr. Secretario de la Comisión Local de la *Semana Social de Santiago*, Palacio Arzobispal, Santiago.

3.ª Cualquiera de ambas oficinas le transmitirá á su tiempo á los interesados los títulos, programas, tarjetas de reducción en las tarifas de ferrocarriles y demás impresos.

En ambas se recibirán también las reclamaciones que se hicieran por los inscritos.

4.ª Para la mayor facilidad en la organización convendrá que al hacer la inscripción se especifiquen bien el nombre y apellidos, residencia, provincia y profesión.

5.ª Los derechos de inscripción serán, como en años pasados, 7 pesetas.

6.ª Esa cuota da derecho, no solo á asistir á lecciones y conferencias y á todo lo que en obsequio de los socios se prepare, sino también á la Crónica que se publique con los trabajos de Profesores y Conferenciantes.

7.ª Para tener derecho á la Crónica solamente, la cuota es 3 pesetas.

8.ª La cuota puede ser remitida en sobre monedero, libranza del Giro múltiplo ó sellos de 15 céntimos.

9.ª Los socios inscritos obtendrán reducción en las tarifas de ferrocarriles. A su tiempo se les remitirá la tarjeta que acredite este derecho.

10.ª Una Comisión de hospedajes trabaja para dar facilidad y economía en los alojamientos.

11.ª Estando tan próxima la fecha en que se ha de celebrar la *Semana Social* de Santiago, el plazo de inscripción terminará el 20 de Junio.

12.ª Por medio de la prensa católica, que tan entusiasta apoyo presta á las *Semanas Sociales*, se comunicarán las noticias de organización que más puedan interesar á los inscritos.

## La peregrinación de los Terciarios

Fué una manifestación grandiosa de la fe católica y una aclamación entusiasta é incitante de los hijos de San Francisco á la Reina del Cielo y especialísima Patrona de la Venerable Orden, María Santísima, nuestra Madre.

Habiase dispuesto que la salida de los peregrinos tuviera lugar á las seis de la mañana del último domingo, 20 de este mes, y en aquella hora estaban ya ocupadas las avenidas de la Capilla franciscana y puerta de San Bernardo de esta ciudad por más de 300 personas que ordenadamente iban tomando asiento en los carruajes preparados al efecto, emprendiendo seguidamente su viaje á Calvarrasa. Era edificante la devoción de aquellos peregrinos vestidos con sus escapularios, fortalecidos ya muchos de ellos con el Pan Eucarístico y entonando sus cánticos y oraciones en aquellas primeras horas del más hermoso día que hemos visto en la disjugal y revuelta Estación que terminó.

A las siete celebrábase la Misa de Comunión general en la iglesia de Calvarrasa y en ella recibieron al Señor Sacramentado muchos de los Terciarios que hicieron á pie su viaje al rayar el día, casi todos los vecinos del pueblo y no escaso número de personas que, en coches particulares, habían salido de esta ciudad.

El M. I. Sr. D. Federico Liñán, Maestrescuela de la Santa Iglesia Catedral de Salamanca, distribuyó á todos el Pan de los Angeles mientras un coro de jóvenes terciarios cantaba magistralmente algunos *Motetes* al Sacramento de nuestros altares.

A las nueve y media salió de la Iglesia la veneranda imagen de Nuestra Señora de la Peña, aclamada por aquella muchedumbre de fieles que ordenadamente formaban en la interminable procesión al monte de Gargabete, donde se alzaba el Trono de María y el Altar preparado para el incremento sacrificio.

De la Misa solemne presidida por el sol, que ganaba la altura de la inmensa bóveda azul para enviar sus rayos á la Hostia Santa, como homenaje de servidumbre hacia el que es su Criador y dueño, nada puede decirse porque el lenguaje humano no sabe explicar tanta grandeza. Recreábase el alma en aquel templo grandioso, bañado de luz purísima, donde se escuchaban admirablemente unidas las voces del harmonium, los cantos de los jóvenes y los trinos de los pajarillos que desde las corpuentas encinas presenciaban tan extraordinario espectáculo: daban los ojos testimonio público de aquellos afectos que el elocuente orador sagrado Sr. Pereira supo despertar en la multitud, ensalzando los triunfos de María en la historia y especialmente el siglo de Francisco de Asís y Domingo de Guzmán: el corazón cristiano se levantaba fervoroso, la rodilla se hincaba en tierra ante la majestad Infinita del Dios-Hombre allí real y verdaderamente presente y desbordábase el entusiasmo al terminar el sacrificio, aclamando repetidamente y vitoreando sin cesar á la bendita Madre de Dios que es también Madre nuestra.

Daba pena que aquel día concluyera y que fuera preciso volver á Sala-

manca, dejando antes la milagrosa imagen en la iglesia parroquial de Calvarrasa. A las cinco de la tarde subió al improvisado púlpito el Reverendo P. Gaspar, de la residencia de Capuchinos de Salamanca y explicando la significación de estas peregrinaciones y la importancia que ellas tienen para mantener y afirmar nuestra fe, alentar nuestra esperanza y fomentar la caridad entre los hermanos, animábanos lleno de santo entusiasmo á que pronto organizáramos otra más nutrida y completa á cualquiera de los otros Santuarios en que la Madre de Dios es venerada.

Como en la mañana, se ordenó nuevamente la procesión, cantándose el santo Rosario y despedidas tiernísimas á Nuestra Señora dentro de su iglesia, regresando luego los peregrinos, á esta ciudad en medio de los aplausos y vivas que les tributaban aquellas buenas gentes de Calvarrasa, deseosas de mostrar su agradecimiento á quienes habían ido á venerar la Virgen de su devoción, la imagen milagrosa de Nuestra Señora de la Peña.

No queremos terminar sin manifestar la gratitud de todos los Terciarios á nuestro querido director R. P. Ildefonso que con tanto entusiasmo ha preparado esta peregrinación y llevado á cabo con tanto acierto.

\*\*\*

**La fiesta de las Espigas.**—Será brillantísima, según nuestros informes, esta simpática y conmovedora festividad de la Adoración Nocturna, preparada para la noche del 28 y madrugada del 29 en el inmediato pueblo de Cabrerizos. El próximo lunes saldrán de San Juan de Sahagún á las ocho y media de la noche todos los adoradores activos, honorarios y Tarsicianos y procesionalmente, con banderas desplegadas, se dirigirán al alto del Rollo, cantando el Adoración, acompañados por la banda de niños salesianos.

Continuarán los adoradores por el camino alto que conduce á Cabrerizos, pero sin formar en filas hasta pasar la Granja y dar vista al lugar donde serán esperados por la Sacramental de Cabrerizos y vecinos de los pueblos inmediatos, organizándose de nuevo la procesión hasta la Iglesia. Se hará inmediatamente la exposición de S. D. M. y predicará á continuación el Dr. D. Tomás Vicente del Arco. Se celebrará luego la vigilia según el Ritual dispone y á las cuatro de la mañana del día 29, después de recibir los adoradores y cuantas personas lo deseen la Sagrada Comunión, se cantará por los Tarsicianos la Santa Misa y se hará la procesión del Santísimo Sacramento por los campos inmediatos al pueblo, terminando estos actos con la reserva de S. D. M. al regreso de la procesión á la iglesia.

Sabemos que son muchas las familias de Salamanca que se proponen asistir á tan hermosa fiesta y hemos oído que algunas empresas de coches tendrán dispuestos sus carruajes en la Plazuela del Liceo para los viajes de ida y vuelta, por el precio de una peseta cada asiento.

## LO DE MARRUECOS

### ¿Peligro inminente?

La opinión general entre los indígenas del Rif en la región de Ujda, es que es inminente la ruptura de hostilidades entre los españoles y los guelayas. La ciudadela de Melilla está llena de soldados recientemente llegados de España y los guelayas están convencidos de que el general Marina intenta usar de la fuerza para proteger la explotación de las minas concedidas por el Roghi. Los indígenas rifeños siguen predicando la guerra santa. La sublevación contra el Maghzen parece inevitable, pues los guelayas piensan arrastrar á todas las tribus del Rif á la lucha contra Muley Hafid y contra los españoles.

### El Sultán derrotado

Dicen de Tánger que la mehalla del Sultán enviada al territorio de Clieraza, al mando de Abdel-Kemin, fué atacada por la mehalla de El Roghi, que la derrotó.

Las fuerzas del Roghi eran de infantería y caballería, en su mayoría berberiscos del Rif, apoyados por ginetes de Hiaina.

El combate duró hasta media noche.

El jefe Abdel-Kerim y sus cañes huyeron, refugiándose á bordo de un buque.

Los muertos heridos son en gran número.

Las tropas de El Roghi se han apoderado de la artillería, fusiles, municiones, tiendas y monturas.

Los vencedores arrasaron al siguiente día el territorio de Mladjame.

El Sultán, emocionado, envió al momento refuerzos á su mehalla.

El Sultán ha pasado la noche sin dormir. Está abatidísimo.

## En los Salesianos

El jueves, 24 del actual, se celebró con gran solemnidad y regocijo, una

fiesta en honor del ilustre Director del Instituto Salesiano de Salamanca don Juan María Tagliabue.

Por la mañana, á las ocho, tuvo lugar la misa de Comunión general, á la que asistieron todos los socios cooperadores y cooperadoras é ininidad de niños de las Escuelas Salesianas á recibir el Pan de los Angeles de manos de D. Agustín María Pallarés, S. S.

A las diez fué la misa solemne, cantada á toda orquesta por la *Schola cantorum* del Oratorio.

El sermón estuvo á cargo del Licenciado don Fabián Jorge Ramos, que con palabra sencilla y elocuente expuso al auditorio la vida y muerte de San Juan Bautista.

Por la tarde, á las seis menos cuarto, tuvo lugar una Velada Músico-Literaria que los Salesianos y las diferentes compañías que allí están establecidas, dedicaron á su amado Director.

La velada resultó muy entretenida y agradable al numeroso público que estaba invitado y á cientos de niños que ocupaban la sala del teatro.

Lo más saliente de la velada era ver los semblantes de aquel sin número de niños, allí recogidos, expresando su agradecimiento á todas las buenas almas que por ellos se unen á referidos Padres para recibir alimento, educación y enseñanza, que jamás alcanzarían abandonados en las calles al libre albedrío.

¡Qué hermosos resultan estos actos donde reina el cariño infantil y el alma de aquel venerable P. Bosco!

Concluyó la velada unas frases de ternura y agradecimiento del Sr. Director á los asistentes al acto que, antes de terminar su alocución, se interrumpió con aplausos y vivas á María Auxiliadora, á D. Bosco y al P. Director de las Escuelas Salesianas de Salamanca, el cual fué obsequiado por los niños con varios regalos.

Después fueron invitados todos con pasteles y caramelos, terminando tan simpática fiesta con una verbena á la moderna, fuegos artificiales y disparos de voladores en el patio de dicha casa.

Todos estos actos fueron amenizados por la banda salesiana, ejecutando bonitas piezas de su escogido repertorio.

J. M. H.

Para los Labradores

Oportunidad de la siega

En los actuales momentos, próximos á la época de la siega de los cereales, precisa fijarse con atención en tan importante, cual precisa operación. La recolección del trigo se hará tan luego se halle maduro, lo cual anuncia el color amarillento de las matas, dependiendo el momento de la siega del uso que se quiera hacer del grano. El que haya de sembrarse, córtese más tarde; el destinado á la molienda, ó panificación, antes, cuando la caña contenga todavía algo de humedad y el grano no esté completamente seco; de modo que pueda rayarse con la uña sin cortarlo. La experiencia demuestra que el trigo así cosechado, antes de su completa madurez, pesa de 2 á 3 kilos por hectolitro más que el otro. Tal ventaja se explica completamente por las leyes de fisiología vegetal, recordando que la maduración de las semillas, más bien que un acto de la vida vegetativa, es una serie más ó menos notable de reacciones químicas de las sustancias en aquéllas contenidas. Procúrese verificar tamaño operación en tiempo seco, puesto que el excesivo grado de humedad reconcentrado en las gavillas y mieses altera la fermentación lenta, cuando se unen en montones (grveras) y por ende destruye parte de la sustancia gluten en el contenido.

Todo agricultor experto procura atemperarse á las presentes máximas, seguro de haber cumplido fielmente la misión que le ha sido encomendada.

Curiosidades

Correr y volar. Todo en una pieza

Combinar los principios fundamentales del aeroplano y del tranvía eléctrico, construir voladores de los que cuelguen vagones inmensos que corran sobre una vía aérea, en la que se encuentren á la vez fuerza motriz y apoyo, tal es la idea que se dispone á poner en práctica el ingeniero norteamericano Pablo Pagés.

Será extravagante; pero, ¿y práctico? Se espera que con él podrá obtenerse una velocidad de 280 kilómetros por hora, con más seguridad para los pasajeros y menos gastos de fuerza que los que se tiene hoy con los trenes que viajan con la mitad de dicha velocidad.

El invento es sencillísimo: un carril único y elevado, del que cuelgan los coches por troles lo bastante fuertes para sostener su pe-

so y el de los pasajeros; en el aire, unidos á los mismos coches, un sistema de propulsores como los de los aeroplanos, con sus motores eléctricos, que tomarán la electricidad de estaciones centrales por medio del carril.

Cuando el nuevo vehículo empieza á marchar, á medida que aumenta su velocidad, los aeroplanos lo levantan en el aire, mientras el carril conserva su dirección y proporciona la fuerza motriz. Es en suma, un coche volador, pero que toma la fuerza motriz de la tierra y se guía por el carril fijo. La parte práctica del invento consiste en que, levantando el vehículo en el aire, desaparece el frotamiento de las ruedas contra el riel, y puede obtenerse una velocidad que resulta imposible en absoluto con vagones que descansen en el suelo ó con aeroplanos que, además de su propio peso, tienen que sostener el del motor y el del combustible.

Curioso cálculo

Curioso cálculo es indudablemente el siguiente, sobre el número de nuestros antepasados: «¿Cuántos antepasados hemos necesitado cada uno de nosotros para venir á este mundo? Aquí está la cuenta. Es una simple proporción geométrica que cualquiera puede verificar. En primer lugar necesitamos de padre y madre: son dos; los padres de nuestros padres, son cuatro más; nuestros bisabuelos, son ocho más, y los padres de los nuestros, son diez y seis. Si nos remontamos solamente hasta la venida de Jesucristo (cincuenta y seis generaciones), veríamos que para que cada uno de nosotros haya nacido, han tenido que nacer antes 139.234.017.478.534.886 personas. ¡Y esto solamente desde la venida de Cristo, no desde el principio del mundo!... Si, contando los nuestros por cinco mil años, de Adán y Eva, hombres y mujeres se hubieran casado á los veintinueve años, la población del globo sería hoy 2.199.915 (seguidos por 144 céros.) Para reunir esta población infinita, más numerosa que las arenas del mar, se necesitarían 3.166.526 (seguidos de 125 céros) mundos como este que habitamos... ¡La mente humana se confunde, se ofusca en presencia de la inmensidad de estos números!»

NOTICIAS

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Es muy notable el que hoy se registra de grandísima utilidad doméstica en la *Zurcidora mecánica*.

Este es un aparatito de fácil manejo y de coste muy económico, pues solo cuesta diez pesetas, con el cual resuelve la mujer admirablemente un pequeño problema, no tan pequeño, ciertamente en las familias numerosas: el Zurcido de la ropa de punto, lo que se lleva á cabo con la zurcidora mecánica de modo perfectísimo, pronto y económicamente.

La *Zurcidora mecánica*, pues, puede considerarse de necesidad en toda casa de familia, es un auxiliar inestimable de la mujer cuidadora y económica.

La Sociedad Patent Magic Weaver, paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite la *Zurcidora mecánica* libre de gastos, previo envío de diez pesetas.

El Sr. Barrio y Mier.

Ha fallecido el jefe de las minorías carlistas, Sr. Barrio y Mier.

A las cinco de la mañana del día 23 se agravó el ilustre enfermo de tal manera, que poco después entraba en la agonía.

Al medio día fué viaticado y á las doce y media de la tarde falleció. La muerte fué tranquila.

El primero en acudir á la casa mortuoria, fué el Sr. Feliú, y poco después llegaban muchos amigos del difunto.

En una sala de la casa donde ha muerto el Sr. Barrio y Mier, se ha instalado la capilla ardiente.

D. Matías Barrio y Mier, de cuyo fallecimiento damos cuenta á nuestros lectores, nació en 1845. Contaba, pues, sesenta y cuatro años de edad.

De su fecunda actividad da prueba el hecho de que actualmente era catedrático de Historia de la Legislación, decano de la Facultad de Derecho, consejero de Instrucción pública, diputado á Cortes, abogado en ejercicio y jefe del partido carlista.

El Sr. Barrio y Mier, desde estudiante fué catedrático. Tenía las carreras

de Archivero bibliotecario y anticuario, Filosofía y Letras y Derecho. Fué catedrático por oposición en Zaragoza. Perdió la cátedra por irse á la guerra, donde fué corregidor de Vizcaya y rector de la Universidad de Oñate. De vuelta de la emigración hizo oposición á una cátedra distinta en Oviedo, y la obtuvo; hizo terceras oposiciones á una de Madrid, y también la ganó.

Siempre ha representado el distrito de Cervera de Pisuerga, donde era queridísimo.

Era el finado hombre de erudición vastísima y de afable y sencillo trato.

Murió confortado con los Sacramentos de la Iglesia, que pidió por sí mismo.

Transcurrido el término legal, el cadáver del Sr. Barrio y Mier fué embalsamado, para ser conducido ayer viernes á la estación del Norte, desde donde será trasladado á su pueblo natal.

Reciba su familia y el partido carlista nuestro sentido pésame.—R. I. P.

En la mañana del jueves se dijeron Misas en la capilla ardiente del hotel donde falleció el Sr. Barrio y Mier.

Las oyeron muchos amigos del finado y una comisión llegada de Palencia para acompañar el cadáver hasta el pueblo donde recibirá sepultura.

En la casa mortuoria se ha recibido una hermosa corona de los diputados por la provincia de Palencia.

El partido carlista.

Con el pseudónimo «Euskaldum-Bat» publica *El Noticiero Bilbaino* unas interesantes declaraciones de una personalidad carlista acerca de la jefatura del Sr. Feliú.

Después de elogiarle personalmente le considera incapaz de toda aventura y afirma que hay otros muchos de mayor categoría.

Estima que D. Carlos, al prescindir de sus generales, tiende á democratizar el partido, desposeyéndole de su aureola.

Por el camino que va, se destruye el partido carlista, que no tardará en evolucionar, fusionándose á las derechas para sostener la monarquía actual.

Así lo entiende Maura, dispensando protección oficial á los carlistas en las elecciones.

Hallándose D. Carlos ya viejo y don Jaime sin sucesión, dice no pasarán doce años sin que los carlistas reconozcan á D. Alfonso XIII como descendiente de D. Francisco de Asís, en virtud de la ley Sállica que ellos invocan.

Censuró enérgicamente la falta de energías de D. Carlos, al no aprovechar los momentos que le ofrecieron después de la guerra colonial, teniendo en cuenta que sus amenazas apresuraron el desastre.

Terminó diciendo que el nombramiento de Feliú viene á ser la confirmación política pacifista; obedeciendo sin duda á la convicción de que, hallándose limitada la vida del partido, no merece que se hagan nuevos derramamientos de sangre por una causa que se extingue.

¡Qué lástima que *El Noticiero Bilbaino* no nos revele el nombre de ese importante personaje carlista que tal noticia le dió!

Para cuando llegue ese caso, si llega, saben bien los carlistas donde tienen que irse, sin que nadie se lo diga.

Según datos oficiales, hay en España 8.930.000 ciudadanos sin oficio, beneficio ni profesión, y 830.000 mendigos. El número de burócratas asciende á 150.000 y el de labradores y jornaleros á 5.000.000.

Hay 6.500.000 individuos que no saben leer ni escribir y asisten á las escuelas unos 2.000.000 de habitantes.

Esa lúgubre estadística refleja, más concienzudamente que el mejor trabajo periodístico lo que es la España borbónica, tan propicia á las aventuras bélicas y á los gastos superfluos é improductivos,

*Canónigos*.—Han sido nombrados canónigos de la Catedral de Teruel y de Toledo respectivamente, don Vicente Antón Lafuente de aquella población y don Gumersindo Dorado capellán de la capilla de los Reyes de esta última ciudad.

*Por quinquenios*.—A D. Antonio Vila Nadal, catedrático de la de Ciencias de Salamanca, se le concede un aumento de sueldo de 500 pesetas por quinquenio sobre el haber que disfruta.

*Nueva emisión de billetes*.—Se están fabricando con gran actividad en la

Casa de la Moneda las nuevas emisiones de billetes.

Serán éstos de 100 pesetas, de 25 y de 1.000.

De la emisión de los de 100 pesetas ha compuesto el dibujo Bartolomé Maura y llevarán, en el anverso, el retrato de los Reyes Católicos y en el reverso una alegoría de la Agricultura.

Los de 25 pesetas llevan en el anverso un retrato del poeta Quintana y una alegoría de la Sabiduría, la Poesía y la Trajedía; en el reverso, alegoría de la Industria.

El boceto es original de Vaquer.

Ultimamente ha sido aprobado por el consejo el modelo de los billetes de 1.000 pesetas

El boceto fué ejecutado por Villegas en 1902 y ha sido recientemente modificado por Vaquer.

En el anverso lleva una figura que representa á Atlas con el mundo á cuestas, y en el reverso una matrona que simboliza la Justicia, con un león á sus pies, y dos columnas con alegorías del Comercio y de la Industria.

Todos los dibujos son verdaderas obras de arte.

*De Valencia*.—La Asamblea reformista de la enseñanza ha confirmado las sospechas de los católicos de que estaba organizada con tendencia secularizadora y defender la absorbente del Estado. Desde la primera sesión los católicos protestaron de las afirmaciones de los oradores sectarios. En la segunda sesión el presbítero renegado Martinón atacó á los Santos y al misterio de la Santísima Trinidad, los católicos ahogaron con una protesta viril las palabras del repugnante apóstata, abandonando éste la tribuna en medio de la rechifla general; otro orador republicano, Marco, injurió á los católicos pertenecientes á las Ordenes religiosas. Los católicos presentes castigaron su atrevimiento con protesta ruidosa, callando el orador. Los sectarios decayidos capitaneados por los diputados Azzati y Cervera, abandonaron el salón, produciéndose á la salida escenas violentas. Se tributó una ovación á los oradores católicos en la sesión de clausura. Los organizadores de la Asamblea han quedado abochornados. El Sr. Vincenti pronunció un discurso ambiguo y medroso cobardemente secularizador que el público acogió con frialdad. Los trabajos únicos que merecen el nombre de prácticos que se presentaron en la Asamblea, lo fueron por los elementos católicos que fueron á ella de buena fe, creyendo trataríase sólo de enseñanza.»

De los actos dimanados de las Congregaciones, es uno de la S. C. de Sacramentos, relativo á la facultad de dispensar de los impedimentos dirimentes del matrimonio, en caso de muerte, concedida á cualquier sacerdote que bendiga dicho matrimonio, según las facultades que en este caso extremo concede el decreto *Ne temere*. Dichas facultades para bendecir el matrimonio se completan con esta nueva concesión, desapareciendo ya las dudas y vacilaciones sobre este punto y perdiendo ya todo su peso la sentencia de los que decían ser necesario, aun en caso de muerte, acudir al párrafo en demanda de dispensa de algún impedimento existente, si era un simple sacerdote el que había de dar la bendición á los contrayentes,

Compañía internacional de coches-camas y de los grandes expresos europeos.—Esta Compañía tiene el honor de poner en conocimiento del público que á partir del 1º de julio próximo y hasta nuevo aviso, el servicio de coches-camas entre Madrid y los puertos del Norte de España, se efectuará con arreglo al siguiente itinerario:

*Madrid Hendaya*.—Expreso núm. 1, diario; salida de Madrid á las 20,55; llegada á Hendaya, á las 12,15.

Expreso núm. 3 lunes, miércoles y viernes; salida de Madrid, á las 16,50; llegada á Hendaya, á las 9,40.

*Irún Madrid*.—Expreso núm. 2, dia-

rio; salida de Irún, á las 14,07; llegada á Madrid, á las 7,02.

Expreso núm. 4, martes, jueves y sábados; salida de Hendaya, á las 10; llegada á Madrid, á las 9,27.

*Madrid Santander*.—Lunes, miércoles y viernes; salida de Madrid, á las 17,16; llegada á Santander, á las 8,30.

*Santander Madrid*.—Martes, jueves y sábados; salida de Santander, á las 17,20; llegada á Madrid, á las 9,08.

*Madrid Gijón*.—Jueves; salida de Madrid, á las 16,10; llegada á Gijón, á las 7,27.

*Gijón Madrid*.—Sábados; salida de Gijón, á las 17,55; llegada á Madrid, á las 9,12.

*Madrid Coruña*.—Domingos; salida de Madrid, á las 16,10; llegada á Coruña, á las 12,50.

*Coruña Madrid*.—Martes; salida de Coruña, á las 11,45; llegada á Madrid, á las 9,42.

Los viajeros de y para Galicia, podrán utilizar un nuevo servicio de coches-camas que se establecerá entre Madrid Monforte y viceversa, á partir de la fecha indicada.

*Madrid Monforte*.—Martes; salida de Madrid, á las 16,10; llegada á Monforte, á las 7,50.

*Monforte Madrid*.—Jueves; salida de Monforte, á las 17,17; llegada á Madrid, á las 9,42.

Se ha confirmado la noticia del nombramiento de Alcalde de esta ciudad en favor de nuestro distinguido amigo, don Florencio Marcos Martín; de quien esperamos dedique toda su actividad á los intereses públicos, y nos congratularemos en poder felicitarlo de continuo.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

A las seis y veinticinco de la mañana del 23 doña Victoria dió á luz, con toda felicidad, una niña.

Enseguida se izó la bandera blanca, en el asta de Palacio.

La noticia causó profunda alegría entre todos los presentes por ser del deseo general entre las personas de la familia que el nnevo vástago fuese una infanta.

Inmediatamente de conocerse la noticia del alumbramiento de doña Victoria se dió orden, como así se efectuó, de que empezaran las salvas, las que fueron de 15 cañonazos, puesto que el regio vástago era hembra.

También se instaló un album en las habitaciones bajas de Palacio, en el cual los que primero firmaron fueron los periodistas madrileños venidos á este real sitio á hacer información con motivo del parto de doña Victoria.

Parece que D. Alfonso tenía pendientes varias apuestas con doña Victoria y altos palatinos, obstando, tanto aquéllos como éstos, porque fuese varón y D. Alfonso porque fuera niña.

Poco después llegaron en automóvil el Sr. Maura y el marqués de Figueroa, quienes habían salido á las cinco y diez de Madrid.

Apresuradamente subieron á la Casa de Canónigos para vestirse de uniforme, y á las siete en punto entraban en Palacio.

La presentación de la recién nacida se verificó á las siete y diez en la antecámara de las habitaciones de doña Victoria.

Entró D. Alfonso vestido de capitán general con la banda de Carlos III y el Toisón de oro, llevando, sonriente, á la infanta en una sencilla canastilla adornada con ricos encajes, y dijo á los reunidos: «Señores, se ha presentado».

Según manifestaron personas que asistieron á la ceremonia, la recién nacida es muy rubia, un poco delgada y su cuerpo es blanquísimo.

D. Alfonso recibió de todos vivas felicitaciones.

CULTOS

En la S. I. C.—Misa solemne á las nueve y media con sermón que predicará el canónigo D. José de la Mano.

Día 29, Misa solemne y sermón que predicará D. José Cuesta, Provisor del obispado.

Revista de Mercados

Salamanca 19

Trigo, á 53'50 las 94 libras sobre vagón.

Rubión, á 50'50.  
Centeno, á 34 las 90 libras.  
Cebada, á 29.  
Algarrobas, á 30.  
Tendencia floja.

Imprenta Católica Salmanticense

CHOCOLATES DE LA TRAPA

Fabricados por los Religiosos de San Isidro

Venta de Baños (PALENCIA)

PRECIOS

Paquetes: 400 gramos. Pastillas: 14, 16, 24. 5, 6, 7, 8, 10 reales  
" 460 " " 14, 16. 6, 7, 8, 10  
" 350 " " 16. 4, 5

Embalaje no cargado en la cuenta.—Descuentos por cantidades.—Portes abonados desde 100 paquetes en adelante.

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA CAJALANA

Sociedad española de Seguros  
contra incendios y explosiones á prima fija

FUNDADA EN 1865

Domicilio social: Rambla de Cataluña 15, y Córtes 624

BARCELONA

Comisionado en Salamanca: D. Angel Borrego de Dios

Plaza Mayor, números 10 y 11, y Avenida  
de Canals, Mercado del Angel.

NOVEDAD INGLESA

¡LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de diez pesetas en libranza del Giro mútuo ó por sobre monedero.

Sociedad: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA



TEJIDOS, PAÑOS Y ROPAS HECHAS

DEMETRIO GÓMEZ GARCÍA

Plaza del Mercado, número 33,  
esquina á San Julián

Primera casa en ropas hechas para Señoras, Caballeros, niñas y niños; especialidad á la medida, en cargos en 24 horas.

NOTA.—Se compran objetos antiguos de arte, no confundirse, Plaza del Mercado, esquina á San Julián.

Almacén de Maderas

DE

J. García Piedra, Hijo

FRENTE A CALATRAVA

Sucursal: Arrabal del Puente

Materiales de construcción; yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.

Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándome de toda clase de obras de carpintería.

SE VENDE

hermosa finca en esta Ciudad compuesta de casa para vivir construida nuevamente y paseo sobre la muralla de 60 á 70 metros, huerta que hacen dos fanegas de sembradura, muchas parras y árboles frutales, dos pozos y agua por tubería, emparrados de hierro, gallinero para más de mil aves, palomar, dos corrales y conejar, casa para el jardinero, y para siete vecinos más, todas arrendadas.

Para tratar en el Comercio de José Acedo Bernardo, Lonja 13 y 15, Salamanca, donde se liquidan todos los géneros á Precio Fijo económico, y se hacen regalos de cinco por ciento en todas las compras de una peseta en adelante.

TALLER

DE

EBANISTERÍA

DE

Ventura Hernández é Hijos

Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.

Rúa-64-Salamanca

MEDICAMENTOS ANAYA

Píldoras febrifugas Anaya.—Infalibles contra el paludismo.

Ungüento Anaya.—Para curar las grietas de los pechos.

Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.

Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PÉREZ MARTÍN.

Alba de Tormes.

Depósito en Salamanca: D. SEGUNDO PRIMO

Alfonso García Castilla

PINTOR Y DORADOR

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

PLAZA EPISCOPAL, NÚM. 6

TALLER DE MÁRMOLES

DE

ALFONSO IZQUIERDO

Rúa, letra A, (frente al Seminario)

Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.

PRECIOS ECONÓMICOS

Rúa, letra A, Salamanca

RELOJERÍA DEL LICEO

Relojes desde 4 pesetas en adelante.

Composturas á 2 pesetas garantizadas por un año.

No confundirse

Doctor Riesco, núms. 37 y 39

SALAMANCA

Mauricio Andrés Pérez

Procurador de los Tribunales de esta capital

Se encarga de toda clase de asuntos y hace testamentarias.

Ronda de Sancti-Spiritu, núm. 14, pral.

La antigua y acreditada *cerería de San Julián*, trasladada á la plaza del Mercado núm. 46 (entresuelo), esquina á la calle Varillas.

Participa á su numerosa clientela que siendo la única que tiene fabricación propia en Salamanca es la que puede vender más barato y en mejores condiciones toda clase de ceras para el culto.

Inmenso surtido en velas de todos tamaños y clases de 1'50, 2 y 2'50 pesetas, los 460 gramos.

Se alquilan hachas, cirios y velas para procesiones, bodas, bautizos y entierros.

Especialidad en velas rizadas.

Especialidad en chocolates

ELABORADOS A BRAZO

DE

José Cuadrado

DE 5 á 10 REALES LIBRA

Plazuela de S. Isidro

SE HACEN TAREAS DE ENCARGO

Se trabaja á domicilio



CONFITERIA MADRILEÑA

DE

SEGUNDO GÓMEZ  
PROVEEDOR DE LA REAL CASA  
PLAZA MAYOR, NÚM. 4, SALAMANCA

Establecimiento fundado en 1881; el más acreditado; mejor surtido y de géneros más puros y mejor confeccionados en los ramos de Confitería y Pastelería. Vinos, licores y champagne de las más acreditadas marcas. Juguetería; cajas de lujo para regalos de bodas y bautizos, etc. Gran variedad, surtido de bombones y caramelos de los alpes. Se sirven encargos con esmero, prontitud y baratura.

PRECIOS FIJOS, EXACTITUD EN EL PESO



Sociedad Continental

de Retratos Modernos

DE PARIS

(La casa más importante del mundo)  
PROVEEDORES DE LOS SRES. OFICIALES DEL EJÉRCITO FRANCÉS

FÁBRICA de toda clase de RETRATOS naturales con una perfección y elegancia especial.

Con este motivo y para dar á conocer por este país nuestro establecimiento, nos limitamos á regalar cierto número de retratos, tamaño natural, formado de la fotografía que el individuo que haya recibido nuestra CARTA-VALE y copia de garantía con varios TESTIMONIOS de algunas personas de España, tenga la bondad de enviarnos.

Recibiendo también con dicho Retrato y el que él nos envía un RELOJ DE ORD LUXE, todo gratuito. No confundirse: es la más importante del mundo.

ARRIENDO

Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas, así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.

Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casacase, vecino del Piñero.